
roweryOpolskie na
1

13 704 m 704 m

30 km20 km10 km

386 m n.p.m. 218 m n.p.m.

Ze Strzelec Opolskich 
na Górę Świętej Anny

trasa

Charakterystyka trasy

Podczas tej wycieczki odwiedzimy Park Krajobrazowy Góra Świętej Anny – jeden 
z najbardziej atrakcyjnych turystycznie obszarów woj. opolskiego. Na trasie oprócz 
walorów przyrodniczych okolicy poznamy również kilka ciekawych atrakcji, jak 
choćby ruiny Zamku Książąt Piastowskich w Strzelcach Opolskich, Park Miniatur w Ol-
szowej czy dawny pałac w Szymiszowie. Nie licząc kilku odcinków, trasa w większości 
biegnie bocznymi drogami asfaltowymi. Miłośnicy bardziej terenowej jazdy mogą 
skorzystać z dołączonej alternatywnej trasy terenowej z Olszowej do Poręby.

Rodzaj trasy:
Długość trasy:

Czas przejazdu:
Drogi asfalt/bruk: 

Drogi gruntowe:
Dojazd samochodem:

Dojazd pociągiem:

średnio trudna / turystyczno-terenowa
33,7 km (37,7 km)
3,0 – 4,0 h
25,5 km
8,2 km

 parking Strzelce Opolskie, ul. Zamkowa
 parking Góra Świętej Anny, ul. Strzelecka

Strzelce Opolskie (trasa Opole – Gliwice)

13

średnio trudna
profil wysokościowy
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0,0 km • Strzelce Opolskie – Olszowa
Długość odcinka – 8,1 km

  
PRZEBIEG TRASY 

Na wycieczkę wyruszamy spod ruin Zam-
ku Książąt Piastowskich w Strzelcach 
Opolskich. Kierujemy się na wschód 
przez Park Renardów, przechodząc przej-
ściem dla pieszych drogę samochodową 
przecinającą park. Mijamy staw parkowy 
jego lewą stroną i na rozwidleniu za nim 
skręcamy w lewo, poruszając się dalej 
parkową alejką wzdłuż osiedla. Na 
końcu droga zakręca w prawo i biegnie na 
południe. Od tej pory jedziemy cały czas 
prosto czerwonym szlakiem rowero-
wym. Tuż za lasem dojeżdżamy do skrzy-
żowania z drogą asfaltową, na którym 
jedziemy prosto. Kilometr dalej mijamy 
tajemniczą wieżę Ischl. Po kolejnym kilo-
metrze docieramy do poprzecznej drogi, 
na której czerwony szlak skręca w prawo 
i dociera do Księżego Lasu. Tu najpierw 
skręcamy w prawo, potem w lewo, a na-
stępnie jedziemy prosto. Po chwili kończy 
się asfalt i wyjeżdżamy z wioski. Za zagaj-

nikiem docieramy do asfaltowej drogi 
dojazdowej do strefy przemysłowej 
w Olszowej. Skręcamy w prawo, a na-
stępnie w lewo. Jedziemy asfaltową szosą, 
która zakręca po szerokim łuku w lewo. 
Mijamy kolejne fabryki w strefie prze-
mysłowej i na najbliższym skrzyżowaniu 
skręcamy w prawo, jadąc po chwili wia-
duktem nad autostradą A4. 500 m za 
nim dojeżdżamy do skrzyżowania z głów-
ną ulicą Olszowej. Po lewej stronie widzi-
my drewniany kościół Matki Boskiej 
Śnieżnej. Skręcamy w prawo i po chwili 
docieramy do pięknie odnowionych bu-
dynków dawnego folwarku, przy któ-
rych znajduje się wejście do niezwykłego 
Parku Miniatur. Następny odcinek trasy 
do Poręby możemy pokonać na dwa spo-
soby – wygodnymi asfaltowymi drogami 
zgodnie z trasą główną lub alternatywną 
trasą terenową przez rezerwat Boże 
Oko (opis poniżej). 

Panorama Strzelec Opolskich
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prosto i za boiskiem oraz wiatą turystycz-
ną skręcamy zgodnie z żółtym szlakiem 
w prawo. Zjeżdżamy do dolnej części Po-
ręby i na głównej drodze skręcamy w lewo. 
Dojeżdżamy do kościoła Matki Boskiej 
Wniebowziętej i skręcamy przy nim 
w prawo, jadąc dalej żółtym szlakiem. 
Czeka nas teraz dość długi, lecz niezbyt 
trudny podjazd na Górę Świętej Anny. Po 
drodze mijamy 3 kapliczki kalwarii i roz-
ległą polanę z ołtarzem papieskim po 
lewej stronie drogi. Za ostatnią z kapliczek 
dojeżdżamy do stromego wzgórza, na któ-
rym stoi bazylika św. Anny. Objeżdżamy 
ją prawą stroną, ul. Kalwaryjską, na końcu 
której docieramy do Rynku. Tu możemy 
się zatrzymać na odpoczynek lub zwiedza-
nie miejscowości.

wiaduktem nad autostradą wjeżdżamy 
do Wysokiej, gdzie warto na chwilę skręcić 
w lewo, by zobaczyć stojący nieopodal dro-
gi zabytkowy wiatrak. W Wysokiej czeka 
nas długi zjazd w kierunku Kalinowa. 
W centrum wsi mijamy zabytkowy kościół 
św. Floriana. Na końcu długiego zjazdu 

docieramy do dość ruchliwej drogi 
wojewódzkiej nr 409, skręcamy 

w prawo i wjeżdżamy do Kalinowa. 
800 m dalej, za wioską skręcamy 
w lewo. Jedziemy niecałe 3 km przez 

las i tuż przed przejazdem kolejo-
wym skręcamy w prawo, wjeżdżając 

8,1 km • Olszowa – Góra Świętej Anny | Długość odcinka – 11,8 km

19,9 km • Góra Świętej Anny – Strzelce Opolskie
Długość odcinka – 13,8 km

Spod wejścia do Parku Miniatur w Ol-
szowej jedziemy główną ulicą na zachód. 
Poruszamy się od tej pory żółtym szla-
kiem rowerowym. Za wioską przecinamy 
ostrożnie ruchliwą drogę wojewódzką  
nr 426 i jedziemy wzdłuż autostrady. 
Kilometr dalej przejeżdżamy nad autostra-
dą A4 i dojeżdżamy do Dolnej. Jedziemy 
główną ulicą wioski, mijamy kościół św. 
Apostołów Piotra i Pawła i na następnym 
skrzyżowaniu skręcamy w lewo. Jedziemy 
asfaltową drogą, którą biegnie czerwony 
szlak rowerowy. Przejeżdżamy pod auto-
stradą i 300 m za nią zjeżdżamy w lewo, ja-
dąc dalej drogą gruntową. Czeka nas teraz 
podjazd, za którym docieramy do górnej 
części Poręby, kierując się dalej żółtym 
szlakiem rowerowym. Jedziemy cały czas 

Z Rynku na Górze Świętej Anny wy-
jeżdżamy ul. Strzelecką na północ. Za 

Kalwaria na Górze św. Anny
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ul. Fabryczną. Na jej końcu skręcamy 
w prawo i po chwili na rondzie w lewo. 
200 m dalej skręcamy ostro w prawo, 
w króciutką ul. Młyńską. Potem skręcamy 
w lewo i jedziemy prosto ul. Wyszyńskie-
go do jej końca. Przecinamy skrzyżowanie 
z ul. Klonową i 250 m dalej dojeżdżamy 
do skrzyżowania z ul. Mickiewicza.  
Skręcamy w lewo i od razu w prawo,  
w ul. Ogrodową, która kończy się w Par-
ku Renardów. Alejką parkową docieramy 
pod ruiny Zamku Książąt Piastowskich, 
gdzie kończymy wycieczkę.

ALTERNATYWNA TRASA TERENOWA Z OLSZOWEJ DO PORĘBY
Długość odcinka 10,0 km. Całkowita długość trasy większa o 4,0 km

Spod wejścia do Parku Miniatur w Ol-
szowej jedziemy główną ulicą na wschód, 
w stronę drewnianego kościoła Matki 
Boskiej Śnieżnej. Droga zakręca w prawo 
i dociera na skraj lasu, gdzie skręcamy znów 

w prawo i wjeżdżamy 
na czerwony szlak 

rowerowy. 
Dojeżdżamy 

nim do Wa-
piennika. 
Tu skręca-
my w pra-
wo, na 
niebieski 
szlak 

rowerowy 
i przez las 

docieramy do 
ruchliwej drogi 

wojewódzkiej  

nr 426. Przecinamy ją ostrożnie i kilometr 
dalej dojeżdżamy do skrzyżowania z krzy-
żem, na którym skręcamy w lewo, by po 
chwili dotrzeć do rezerwatu Boże Oko. 
Jedziemy malowniczo falującym raz w górę, 
raz w dół traktem głównym ok. 1,3 km. Na 
dużym skrzyżowaniu dróg leśnych skręca-
my w prawo. Mijamy grób powstańców 
śląskich z prawej strony drogi i zjeżdżamy 
malowniczym wąwozem, którym biegną 
piesze szlaki (zielony i żółty) do Czarno-
cina-Granicy. W wiosce skręcamy w prawo, 
na główną ulicę i jedziemy do centrum, 
gdzie skręcamy w lewo, w ul. Wiejską. Od 
tej pory poruszamy się żółtym szlakiem 
rowerowym, który zaraz za wioską skręca 
w lewo i od razu na następnym skrzyżowa-
niu w prawo. Jedziemy do końca i skręcamy 
zgodnie z żółtym szlakiem w lewo, wjeżdża-
jąc do górnej części Poręby i wracając na 
trasę główną wycieczki.

na czerwony szlak rowerowy. Jedziemy 
boczną drogą asfaltową obok stacji 
kolejowej w Szymiszowie. 2 km dalej 
docieramy do centrum wioski i jedziemy 
cały czas prosto w kierunku dawnego 
pałacu, w którym obecnie mieści się dom 
pomocy społecznej. Tuż przed nim droga 
zakręca w lewo i kawałek dalej mijamy 
kościół św. Apostołów Szymona i Judy 
Tadeusza. Po chwili opuszczamy Szymi-
szów i jedziemy czerwonym szlakiem 
do Strzelec Opolskich. Po wjeździe do 
miasta jedziemy cały czas prosto  
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STRZELCE OPOLSKIE 
Miasto powiatowe na wschód od Opola, 
niedaleko granicy województwa śląskiego 
liczące ok. 18 tys. mieszkańców. Nazwa mia-
sta wzięła się od strzelców książęcych, którzy 
urządzali łowy w tutejszych lasach.  
To stare śląskie miasto leżało niegdyś na 
ważnym szlaku handlowym Kraków – 
Wrocław – Drezno. Dzięki długiej historii 
w Strzelcach zachowało się sporo zabytków 
godnych uwagi. Najważniejsze z nich to: 
ruiny zamku książęcego, ratusz, kilka zabyt-
kowych kościołów, średniowieczna baszta 
obronna, Park Renardów, budynek więzie-
nia i wiele innych.

STRZELCE OPOLSKIE, RUINY ZAMKU 
KSIĄŻĄT PIASTOWSKICH 
Strzelecki zamek powstał w XIV w. w miejscu 
dawnego drewnianego grodziska. Zbudo-
wali go książę Bolesław I Opolski i jego syn 
Bolesław II. Po śmierci Bolesława II nastąpił 
podział Księstwa Opolskiego pomiędzy 
jego 3 synów. W Strzelcach powstało wtedy 
samodzielne księstwo piastowskie, którego 
władcą był najmłodszy z synów, Albert Strze-
lecki. Nadał on Strzelcom Opolskim prawa 
miejskie i otoczył je murem obronnym. Jak 
przystało na liczący się zamek, ten strzelecki 
ma również swojego ducha. To Elżbieta, 
córka księcia Alberta słynąca z wyjątkowej 
urody. Poślubiła ona Piasta kujawskiego, 
Władysława Białego i niecały rok po ślubie 
zmarła w tajemniczych okolicznościach. 
Prawdopodobnie padła ofiarą politycznego 

 
CIEKAWE MIEJSCA

Panorama Góry św. Anny
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mordu. Według legendy powróciła do 
rodzinnego zamku jako duch. Strzelecki 
zamek został zniszczony przez Armię Czer-
woną i w stanie ruiny stoi do dziś. Ostatnio 
podejmowane są próby jego odbudowy, 
w ramach których odrestaurowano już zam-
kową wieżę.

STRZELCE OPOLSKIE, PARK RENARDÓW 
Największy park Strzelec Opolskich z ma-
lowniczym stawkiem, licznymi placami 
zabaw, górką saneczkową i wieloma innymi 
atrakcjami. Porośnięty jest on ciekawymi 
gatunkami drzew. Można tu spotkać m.in.: 
czerwony buk, srebrny klon, platany, kasz-
tanowce, cisy, miłorzęby, białe jodły czy 
wierzby amerykańskie. W parku obok ruin 
zamku książęcego stoi pięknie odrestauro-
wany budynek masztalarni. To pozostałość 
po jednym z ostatnich właścicieli zamku, 
wspomnianym już hrabim Andrzeju Marii 
Renardzie, który w 1825 r. założył tu ho-
dowlę koni znaną w całej Europie. Obecnie 
w masztalarni działa restauracja i sala 
ślubów. Przez Park Renardów przychodzi 
kilka znakowanych szlaków rowerowych 
oraz ścieżka spacerowa „Szlakiem hrabiego 
Renarda”, która prowadzi do Wieży Ischl,  
2 km od centrum parku. 

STRZELCE OPOLSKIE, WIEŻA ISCHL 
Dawna wieża strzelnicza stoi na południe od 
Parku Renardów. Zbudowano ją jako kopię 
stojącej w austriackich Alpach wieży Ischl-
turm. Obecnie jest ona ruiną i nazywana 
jest przez mieszkańców Strzelec Opolskich 
Mysią Wieżą.

STRZELCE OPOLSKIE, 
RESTAURACJA RATUSZOWA 
Restauracja położona jest na Szlaku Kuli-
narnym Województwa Opolskiego „Opolski 
Bifyj”. Znajduje się na strzeleckim Rynku, 
i posiada rozległy widok na zabytkowy 
ratusz. W ciepłym i nowoczesnym wnętrzu 
można znakomitej śląskiej kuchni oraz do-
skonałej pizzy.

OLSZOWA, KOSCIÓŁ 
MATKI BOSKIEJ ŚNIEŻNEJ 
Drewniany, barokowy kościół o konstrukcji 
zrębowej zbudowano w 1648 r. Dokładnie 
100 lat później został przebudowany. Świą-
tynia stoi na terenie cmentarza otoczonego 
starym, kamiennym murem. We wnętrzu 
zachowało się kilka wartościowych zabytków 
sztuki sakralnej – ołtarz główny z XVIII w., 
dwa ołtarze boczne z XVII w., XVIII-wieczne 
ławy, lichtarze i konfesjonał, XIX-wieczna 
ambona, oraz pochodząca z XVI w. kamien-
na kropielnica.

OLSZOWA, GOŚCINIEC POD ZŁOTYM 
ROGIEM 
Restauracja położona jest na Szlaku Kuli-
narnym Województwa Opolskiego „Opolski 
Bifyj”. Znajduje się bezpośrednio przy trasie 
wycieczki, w pięknie odrestaurowanych bu-
dynkach dawnego folwarku stojących przy 
Parku Miniatur. W menu klasyczne dania 
kuchni polskiej łączące tradycję z nowocze-
snością. Gościniec posiada także sporą bazę 
noclegową.
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OLSZOWA, PARK MINIATUR 
W pięknie zazielenionym, pełnym kwiatów 
ogrodzie o powierzchni 20 tys. m² usta-
wiono 18 miniatur powszechnie znanych 
na świecie obiektów sakralnych. Podczas 
spaceru po parku możemy jednocześnie 
odwiedzić Jerozolimę, Watykan, Wenecję, 
Kolonię, Kraków, Paryż i kilka innych odle-
głych miejsc. Przy parku funkcjonuje plac 
zabaw, pełen ciekawych i pouczających 
obiektów. Warto też zwrócić uwagę na duże 
i pięknie odrestaurowane budynki folwarcz-
ne przy wejściu do parku, w których działa 
restauracja Gościniec pod Złotym Rogiem 
oraz przytulny hotel.

PARK KRAJOBRAZOWY 
GÓRA ŚWIĘTEJ ANNY
Jeden z najpiękniejszych obszarów przy-
rodniczych na terenie woj. opolskiego. Park 

krajobrazowy zajmuje obszar ponad 5 tys. 
hektarów wokół masywu Chełma z najwyż-
szym wzniesieniem Wyżyny Śląskiej – Górą 
Świętej Anny (408 m), zwaną również Górą 
Chełmską. Rozległy teren obejmuje 5 gmin 
i zawiera 6 rezerwatów przyrody: Góra Świę-
tej Anny, Ligota Dolna, Lesisko, Grafik, Boże 
Oko i Biesiec. Występuje tu ok. 800 gatun-
ków roślin, w tym 31 chronionych. Również 
fauna jest tu bogata. Można spotkać jelenie, 
sarny, tchórze, borsuki, lisy, dziki oraz ponad 
50 gatunków ptaków. W parku jest wiele 
znakowanych szlaków pieszych i rowero-
wych biegnących mocno pagórkowatym 
terenem.

Olszowa, park miniatur
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REZERWAT PRZYRODY BOŻE OKO 
Leśny rezerwat położony obok wsi Czarno-
cin. Jego nazwa pochodzi od znajdującej się 
w jego pobliżu kapliczki. Głównym atutem 
rezerwatu są liczne drzewostany bukowe, 
których wiek szacowany jest na 130-150 lat. 
Drzewa osiągają wysokość ponad 30 m,  
a wśród nich są liczne okazy pomnikowe. 
Oprócz buków rosną tu brzozy, graby, 
modrzewie, świerki i sosny. Tutejsze lasy 
obfitują również w wiele rzadkich gatunków 
ssaków i ptaków. 

CZARNOCIN – ŚLĄSKA SZWAJCARIA 
Jedna z najpiękniejszych miejscowości 
okolic Góry Świętej Anny zwana jest śląską 
Szwajcarią z powodu malowniczych, pokry-
tych łąkami i bukowym borem pagórków 
oraz licznych źródeł wody wokół wioski. 
Najstarsze wzmianki o Czarnocinie pocho-
dzą z 1485 r. Kiedyś była to bogata i dobrze 
prosperująca wioska z 4 młynami, gorzelnią 
i karczmą. Dziś to senna i spokojna osada, 
chętnie odwiedzana przez turystów wę-
drujących wokół masywu Chełma. Tuż przy 
wiosce znajdują się dwa rezerwaty przyrody 
– Boże Oko i Grafik.

DOLNA 
W Dolnej warto zobaczyć zbudowany z wa-
pienia kościół św. Apostołów Piotra i Pawła 
z XIX w. Zachował się w nim gotycki układ 
ścian – dziedzictwo wcześniej stojącej tu 
świątyni. We wnętrzu możemy podziwiać 
ciekawe sklepienie kolebkowe w prezbite-
rium oraz zabytkową ławę kolatorską z prze-
łomu XVII i XVIII w. stojącą w nawie głównej. 

Obok kościoła stoją dawne, odrestaurowane 
budynki rolnicze zbudowane z wapienia 
wydobywanego na Górze Świętej Anny.

GÓRA ŚWIĘTEJ ANNY 
Pięknie położona na szczycie masywu Cheł-
ma miejscowość od dawna przyciągająca 
licznych turystów i pielgrzymów. Główną 
i najczęściej odwiedzaną atrakcją miejsco-
wości jest zabytkowe Sanktuarium św. Anny 
z klasztorem franciszkanów oraz Kalwarią, 
na którą składa się ponad 30 większych 
i mniejszych kaplic rozrzuconych po okolicz-
nych wzgórzach. Warto również odwiedzić 
zbudowany przez Niemców duży plenerowy 
amfiteatr sprzed II wojny światowej. Poło-
żony jest on w wąwozie u podnóża stromej 
skały wapiennej, na której stoi Pomnik 
Czynu Powstańczego dłuta Xawerego Du-
nikowskiego. Inne atrakcje Góry Św. Anny, 
które warto odwiedzić, to m.in. rezerwat 
geologiczny czy pobliska zjeżdżalnia grawi-
tacyjna (letni tor saneczkowy) szczególnie 
popularna wśród dzieci. W miejscowości 
tak często odwiedzanej przez turystów nie 
brakuje punktów gastronomicznych, miejsc 
noclegowych i sklepów z pamiątkami. 

REZERWAT GEOLOGICZNY 
GÓRA ŚWIĘTEJ ANNY 
Tutejszy rezerwat geologiczny przypomi-
na nam, że Góra Świętej Anny to dawny 
wulkan. Widać tu nawet niewielki wulka-
niczny stożek, który powstał w kalderze po 
poprzednim, większym wulkanie. Kiedyś 
w rezerwacie funkcjonował kamieniołom, 
stąd jego strome ściany. Wokół całego 
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chronionego obszaru wiedzie ścieżka edu-
kacyjna z tablicami opisującymi proces two-
rzenia się wulkanów. Są tu także 2 punkty 
widokowe z ławkami ulokowane na stromej 
skarpie.

WYSOKA 
Miejscowość granicząca z Górą Świętej 
Anny, której początki sięgają czasów śre-
dniowiecza. W Wysokiej podziwiać możemy 
kościół św. Floriana zbudowany w połowie 
XV w. i rozbudowany w stylu neobaroko-
wym w latach 1933-1934. Na jego murach 
zachowały się resztki granitowych zdobień 
z 1580 r. Ciekawostką związaną z kościołem 
jest słynna w regionie ruchoma szopka 
bożonarodzeniowa – dzieło miejscowego 
proboszcza Jana Sachera. Inne wartościowe 
zabytki wioski to rzeźba św. Trójcy z 1748 r. 
przy skrzyżowaniu dróg Wysoka – Kadłubiec 

oraz pozostałości kamiennego wiatraka 
w stylu holenderskim z połowy XIX w. Warto 
również wspomnieć o odkrytym w Wysokiej 
grodzisku z XIII w. Znajduje się ono za bu-
dynkami po wschodniej stronie ul. Strzelec-
kiej, nieopodal kościoła.

SZYMISZÓW 
Niewielka miejscowość nieopodal Strzelec 
Opolskich. W Szymiszowie warto zobaczyć 
barokowy kościół św. Apostołów Szymona 
i Judy Tadeusza z 1607 r. oraz zespół pała-
cowy z XVII w. Oprócz pałacu składa się on 
z dawnego spichlerza, niewielkiego parku 
i XX-wiecznego familoka. Obecnie w pałacu 
funkcjonuje Dom Pomocy Społecznej i nie 
jest on udostępniony do zwiedzania.

Szymiszów, pałac barokowy


